

## KÖVETKEZŐ SZÁMAINK TARTALMÁBÓL:

• Jó üzlet lesz • Ma nekem, holnap neked • ...tiéd a szemét, avagy szelektálni kell a hulladékot? • A demokráciában is van helye a bíráltnak •

## Gyilkossági kísérlet

Május 19-én, Komáromban, a Nádor utca egyik lakásában csaknem tragédiává fajult egy elvált házaspár vitája. Volt felesége lakásában a 45 éves T. Zsigmond úgy akarta befejezni a veszekedést, hogy kést rántott és leszúrta a nőt. A kés többek között megsértette a tüdőt is és a szerencsétlen nő életét csak a gyors orvosi beavatkozás és az azt követő műtét mentette meg. Gyógykezelése így is mintegy három hónapot vesz igénybe. A volt férj ellen gyilkossági kísérlet vádjával indult büntető eljárás.

## Martos újra ünnepel

# Újabb országos szintű rendezvény születik

Több volt a kerékkötője, mint őszinte támogatója a Katona István által szervezett első martosi pünkösdi népművészeti fesztiválnak, amely minden hiányossága ellenére már sejtetni engedte, hogy itt egy nonprofit-típusú kulturális segerszemle van kialakulóban, amely hézagpótlásként épp a valódi folklór értékeinek felkarolását tűzte ki célul. A hét végén immár másodízben kerül sor Martoson a népművészeti fesztiválra.

A háromnapos rendezvény nyitóestjén, május 24-én pénteken a komáromi Jókai Színház előadásában a La Mancha lovagja című musicalt tekinthetik meg a résztvevők, majd éjjel 11-től a Patika nevű vendéglőben kerül sor egy ismerkedési estnek is bellő népmulatságra. A délelőtt a

gyerekeké — a felnőttek nyugodtan kipihenhetik az esti fáradalmakat —, mert délután 2-ig tart majd a játszóház, a táncház, a kézművesfoglalkozások, de lesznek itt vásári komédiások, ügyességi versenyek is. Kettőtől hatig viszont Martoson az erős embe-  
**(Folytatás a 3. oldalon)**

## Vasutasok az éterben

# Nem ismernek határokat

Ők azok, akik hajnalig tartó párbeszédet folytatnak az éterben a számukra fenntartott hullámsávokon. Nem ismerik egymást, de mindent tudnak egymásról, hiszen a számkódok, üzenetjelek segítségével arab, távol-keleti, vagy svéd társaikkal is folyamatosan tudnak kommunikálni. A rá-

lága szerzte a Földön baráti közösséget alkot. A múlt hét szombatján a magyarországi és a hazai vasutasok rádióamatőr-szövetségének tagjai adtak Komáromban egymásnak találkozt. Déli szomszédságunkból Budapest, Győr, Dombóvár, Székesfehérvár, Miskolc, Szolnok és Sopron

# dunatáj

VII. évf.

21. szám

1996.

Május 24.

3 korona

## MAGYAR NYELVŰ REGIONÁLIS HETILAP

Esés közben megállt az égbolt közepén

# Különös „hullócsillagot” láttak

Derült tavaszi, nyári estéken olykor érdemes elgöngyöröködni az égbolt bársonyfelete kárpitján ragyogó csillagmíriádban, a Tejút bágyatag fényében, a Göncöl szeke-  
rében, számolni a hullócsillagokat, a szentjánosbogárként repdeső műholdakat, repülőgépek pislogó fényeit, arról nem is szól-

A rendőrség egyik dolgozója mesélte e héten kedden, hogy milyen különös látványban volt része az elmúlt vasárnap:

— Május 19-én este negyed tizenegy óra lehetett, amikor férjemmel hazaérkeztünk Komáromba. A Gazda utca Temető sor felé eső részén lakunk az egyik tömbházban. Amikor kiszálltunk az autóból, a csillagokra pillantva közvetlenül a fejünk felett, azaz az

égbolt közepén egy különösen erős fényű hullócsillagra lettünk figyelmesek. Tudja, gyermekkorunkban azt tartottuk, hogy ilyenkor gyorsan gondolnunk kell valamire, s óhajunk beteljesedik. Ám romantikus álmodozásra nemigen futotta időnkől, mert az általunk hullócsillagnak vélt fénycsíknak vége szakadt, s egy, az égboltozaton függő hatalmas csil-

va, hogy némi szerencsével akár olyan „égl tüneménynek” is szemtanúi lehetünk, amely kizökkent bennünket romantikus szemlélődésünkből, mert azt, amit láttunk, egyszerűen képtelenek vagyunk besorolni élményeink tárházába.

laggá vált, amelynek fehér fénye túragyogta a környező csillagokat. Még percekig értetlenül néztük az „álva maradt hullócsillagot”, azután bementünk.

Azt már csak zárójelben jegyzi meg az újságíró, hogy másnap több napilap különösen erős UFO-aktivitásról számolt be Közép-Szlovákiából.

(th)

# SORTÁNCJÁRÁS

A Csemadok gútai alapszervezete 1996. május 26-án megrendezi a hagyományos pünkösdi sortáncjárt. A zenés-táncos felvonulás 8.30-kor indul az egyházi gimnázium épülete elől. A táncosok több utcát érintve látogatják meg a hagyományokat ápoló és aktívan tá-

mogató családokat, magánvállalkozókat, intézményeket. 18.30-kor a Molnár vendéglő előtt kerül sor a zárótáncra, ahol az „5-4 zenekar” közreműködésével utcabál kezdődik. Minden érdeklődőt szívesen vár a rendezőség.

## SZABÓ LŐRINC

# Májusi orgonaszag

(Részlet)

*Az orgona kezdte! Szinte csobbant, mikor a kertben megcsapott: fűszere gázként gyűlt a roppant éj farába, a völgybe, ahogy nyomta a párás ég: nehéz volt, mint a sűrű zene, mint sűrű méz, de mint tündér meglepetés lengett körül, mint álmodott hang vagy holdfény fátylas csillagok.*

*Mert tündér volt, igazán az: ugy ébredt, mint alvó agyban a túlvilág, vagy halk izzása a testi kéjnek, amit hajnalban szít a vágy. Az kezdte, az orgona! A mai! De félszáz tűnt május hozta vele, jázmin, rózsza s akác özöne ringatta vele, lidérc, kísértet, a rég s a nemrég illatát.*

## Közúti balesetek

• Tizenhat közúti baleset helyszínére kellett kivonulniuk a közlekedésrendészet dolgozóinak május 13-a és 19-e között. A balesetek következtében négyen könnyebb sérüléseket szenvedtek, az anyagi kár meghaladta a 272 ezer koronát. A balesetek okát vizsgálva ismét megállapíthatjuk, hogy a helytelen vezetésmód és a gépjárművezető alapvető kötelességeinek az elmulasztása, valamint a nem a mindenkori forgalmi és útviszonyoknak megfelelő sebességgel való közlekedés előbb-utóbb balesetbe vezet. Szeszest italt a balesetek egyik résztvevője sem fogyasztott. A legtöbb baleset a komáromi (7) és az ógyallai (6) körzetben történt.

• **Összeütközött két személyautó** Komáromban. Május 12-én 20.05 órakor a Kertész és Határőr utca kereszteződésében R. Cs. komáromi lakos VAZ személygépkocsijával balra történő letérés közben nem adta meg az elsőbbséget a vele szembe jövő Favoritnak, amelyet E. H. izsai lakos vezetett. A Favoritot vezető nő és három útítársa tíz naptól nyolc hétig terjedő munkaképességgel járó sérüléseket szenvedett. Szeszest italt senki sem fogyasztott.

• **Fának ütközött.** Május 20-án 13 órakor Hetény és a hetényi vasútállomás között balesetet szenvedett 110-es Škodájával Z. D. hetényi lakos. A nő nem az útviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, egy kanyarban megcsúszott és kisodródott autójá, amely a menetirány szerinti bal oldalon fának ütközött. A vezető és nőtása kétheti munkaképességgel járó sérüléseket szenvedett. A kárt mintegy ötezer koronára becsülték, a vezető nem fogyasztott szeszest italt.

## Rendőrségi hírek

• **Betöréses lopás.** Eddig ismeretlen személy május 13-ról 14-re virradóan behatolt az izsai szövetkezet épületébe, ahonnan mintegy 120 ezer korona értékű számítástechnikai berendezéseket vitt magával.

• **Csalás büntetével gyanúsították** Jozef T. és Milan M. mudroňovói lakosokat, akik több ízben kereskedelmi ellenőrnök adták ki magukat. Szinte egész Szlovákiában megfordultak. Legutóbbá Bytčán fordultak meg, ahol végül is lebuktak. Főképp vendéglősökre és az ételkészítéssel vezetőire helyszíni pénzbírságot róttak ki. A rendőrség kéri a károsultakat, jelentkezzenek az 55244-es, ill. 55 205-ös telefonszámon

• **A testi épség ellen** elkövetett büntetett gyanúsítottak E. T. csallóközarányosi lakost, aki május 15-én a helyi „Záhoran Ján” vendéglőben szóváltást követően tetlegesen bántalmazta a pincérmőt, M. H.-t, akinek háromheti munkaképességgel járó sérüléseket okozott.

Jozef Krutošik alezredes

# Önzetlenül szolgálják a község tűzvédelmét Százéves a naszvadi tűzoltóság

(Befejezés az előző számból)

Egy évvel később — 1910. október 15-én — Gaál esperes plébános gazdasági udvara gyulladt ki, s nagyban veszélyeztette a környező épületeket is. Csupán a naszvadi tűzoltók gyors és főleg hatékony működésének volt köszönhető, hogy a tűz nem terjedt át a parókára.

A két világháború között — 1933. augusztus 13-án — éjszaka keletkezett tűz szintén nagy riadalmat kellett a naszvadiakban. Ugyanis két szomszédos udvarban, közel azonos időben gyulladtak ki a gazdasági épületek és a takarmánykazlak, közben óriási szélvihar keletkezett. A vihar tüzesóként szórta az égő szikrát a környezetre. A helyszínre érkező tűzoltóknak elsőként a közelben lévő lakóházak védelmére kellett szorítkozniuk, mivel félt volt, hogy megismétlődik az 1908. évi tűzkatasztrófa. Rövid időn belül megjelentek a helyszínen az imelyi és az ógyallai tűzoltók is, így a tűzoltási munkálatokat a nagy tapasztalatokkal rendelkező Feszty István járási tűzoltó-főparancsnok irányította. Szerencsére a vihar később lecsendesedett, így a tüzet sikerült megfékezni, mielőtt jelentősebben kiterjedt volna. Ennek ellenére a vöröskakas elemészett négy gazdasági épületet és öt takarmány-, illetve szalmakazlak.

Természetesen a későbbi időkben is előfordultak tüzesetek Naszvadon, csak nem olyan gyakran és nem olyan terjedelműek, mint a századforduló környékén, vagy az azt követő évtizedekben.

A tűzoltóegyesület tevékenysége az 1900-as évekig leginkább csak a szakmai munkára korlátozódott, majd később bekapcsolódott a falu kulturális életébe is. Kezdetben teaesteket, farsangi mulatságokat, majd színelőadásokat is tartottak. A vidám népszínművek előadásával általános népszerűséget vívott ki magának a tűzoltószervezet.

A tűzoltóspont kissé nehezebben alakult ki az egyetnél, mint a kultúrtevékenység. Ugyanis az első világháború végéig, illetve az 1920-as évek közepéig tűzoltóversenyek nem szerepeltek a tűzoltók szakmai kiképzésében. Legfeljebb egy-egy ünnepély alkalmával, díszgyakorlatot vagy tűztámadási gyakorlatot mutattak be szélesebb közönség előtt.

Tudvalevő, hogy a tűzoltóversenyek sokoldalú sportot foglalnak

magukban, így a versenyekre való felkészülést beiktatták a szakmai képzésbe. Ennek alapján a 45. sz. Komáromi Járási Tűzoltó Szövetség első alkalommal 1926. június 20-án Nagymegyeren rendezett nagyszabású járási versenyt, melyen a naszvadi tűzoltók eredményesen szerepeltek.

A szépen fejlődő tűzoltóegyesület a második világháború utolsó éveiben egyre jobban sorvadt, majd a front átvonulása idején a szervezeti tevékenysége is megszűnt. A háború után teljesen újja kellett szervezni a testületet ahhoz, hogy ismét szolgálja a falu tűzvédelmét. Mindenekelőtt gondoskodni kellett a technikai felszerelések és az egyéni védőeszközök pótlásáról, amely az adott gazdasági körülmények között jelentős anyagi gondokat jelentett. Mindez több évet vett igénybe.

A testület szakmai munkája, szervezeti élete és sporttevékenysége igazán csak a hatvanas évek kezdetére alakult ki. A felnőtt férfi raj mellett ekkor már működött két ifjúsági — egy leány, egy fiú raj is a testületen belül. Szakmai munkájuk egyre színvonalasabbá vált. Mind a tűzoltási munkálatokban, mind a versenyeken kiemelkedő eredményeket értek el. Többek között 1966. május 8-án a körzeti tűzoltóversenyen mindkét ifjúsági raj kimagasló eredménnyel az első helyen végzett. Ezt követően az 1969. június 15-én rendezett járási versenyen az ifjúsági rajok közül ismét a naszvadiak vitték el a pálmát, de a felnőtt raj is teljesítette a limitet. Az egyéni versenyben szintén egy naszvadi kislány, Porolecká Erzsébet győzött imponáló fölénnyel. Győzelmiükkel jogot szereztek az első szlovák

nemzeti versenyen való részvételre is. Az eredmény itt sem maradt el, ugyanis az ország tíz legjobb lánycsapata közül ismét a naszvadi állhatott a dobogó legmagasabb fokára.

A győztes csapat egy szép kivételre sorolható felirat olvasható: „Národné kolo súťaže P O 1969 — Martin, I. miesto — dorastenky”. Ezen túlmenően a raj legügyesebb tagja, Polorecká Erzsébet az egyéni versenyben II. helyezést ért el, melynek díja egy kristályváza és egy nagyobb értékű tárgyi jutalom volt. A továbbiakban 1972-ben a felnőtt férfi raj, majd 1978-ban a fiú raj volt első helyezést a járási versenyen.

Természetesen a naszvadi tűzoltók sem csupán a versenyekkel foglalkoznak, hanem mindenek előtt a tűzek megelőzésével és adott esetben azok oltásával. A tűzek megelőzéséhez ma már korszerű felszereléssel rendelkeznek. A testület tulajdonában jelenleg 1 db 1200/lp-es horodozható motorfecskendő és 1 db CAS-25 típusú tartályos gépjárműfecskendő van. A falu tűzvédelme felett közel 70 fős tagság örködi, Hengerics Lajos testületi elnök és Puskás Tibor parancsnok irányítása mellett. A felettébb hasznos és emberbaráti szervezet most visszatérte az elmúlt száz évre és számvetést készített, hogy mi valósult meg a dicső elődök által kitűzött célokból. A száz évvel ezelőtti megkezdett munka bizonyára hozott sok dicsőséget, de kudarcokat is. A többszöri megtorpanás ellenére kimondható, hogy ma is él és működik Naszvad község önkéntes tűzoltósága.

Bilkó István

## Nem ismernek határokat

(Befejezés az 1. oldalról)

környékéről érkeztek, míg vendéglátóik is Kassától Píferovig képviselték magukat. Kevesen tudják ugyanis, hogy Csehország és Szlovákia különválása ellenére a vasutas rádióamatőrök megőrizték közös szervezetüket, s most Komáromba látogatott Jiří Peček, az Csehszlovák Vasutas Rádióamatőrök Szövetségének elnöke is. A magyar delegáció vezetője az országos szövetség elnöke, dr. Ferenczy

Imre volt, aki „civilben” a MÁV Kórház főorvosa. A találkozót díszvendége volt Illés Géza, aki a rádióamatőrök nesztora is a maga 78. évével, s aki nem sajnálva a fáradságot, Kassáról utazott Komáromba. Az éter „lovasai” megtekintették városunk nevezetességeit, majd a közös ebéd után sörösüveg mellett folytatták tárgyalásukat, amelynek során a két szövetség közötti kapcsolat elmélyítése volt a cél.

Takács Lajos, Érsekújvár

## Idejében szólunk

A **szülőperonoszpóra** fertőzései is bekövetkeztek. A lehülés késettette ugyan a betegség kifejlődését, az első olajfoltok megjelenésére ezért csak a napokban számíthatunk. Több egymást követő napon esett az eső és meleg volt, így a fertőzés is folyamatos volt. Várható ezért, hogy a betegség egyszerre, nagy tömegben jelenik meg. Fontos, hogy a szaporító-képleteket elpusztítsuk, mielőtt újabb fertőzéseket indítanának el. Védekezésre használjuk az előző számunkban ismertett szereket.

**Osziparackfáinkat** már védenünk kell a csonthéjasok levéllyukacsosodása ellen, ami megtámadja a fiatal gyümölcsöt is. A permetlébe tegyük az ósziparackmoly (Anaersia kineatella) hajtáskártétele ellen is permetst. Használhatjuk a következő kombinációkat: Dithane DG (0,3%) + Vaztak (0,01%), Saprol (0,19%), Polym Combi (0,2%) + Bi 58 EC—Nové (0,15%), Novozir MN 80 + Talstar 10 EC (0,02%).

Továbbra is védekeznünk kell az alfavarasodás ellen a korábban már ismertett szerekekkel.

A **paradicsom- és burgonyatöveink** figyeljük a burgonyabogár áttelelő egyedjeinek a megjelenését. Amint a bogarak betelepülését, táplálkozásukat megke-

dését, illetve a tojásrakást észleljük, mechanikusan védekezzünk ellenük. Ahol nincs mód rá, ott készülnünk a vegyeses védekezésre.

A **zöldbab** kelését kísérjük figyelemmel, tekintettel a gyakori esőkre, a kelést követően védekezzünk a bakteriumos betegségek ellen 0,5%-os Kuprikollal, vagy 0,3%-os Dithane DC-vel.

A **borsó** hüvelyképződése idején a levéltetvek és az aszkohitások foltosság kártétele ellen szükséges védekezni. A levéltetvek ellen: Karate 2,5 EC (0,03%), Mavrik B (0,05%), Aztec (0,075%), Pirimor 5 EC (0,15%). Aszkohita ellen: Dithane DC (0,3%), Novozir MN 80 (0,3%), Polym Combi (0,3%), Orthocid (0,2%).

Vigyázzunk! Virágzó táblát rovarölőszerezettel nem kezelhetünk, ugyanakkor ügyelnünk kell a szedés előtti várakozási idő betartásához!

Időszerű az élővilág dísznövényeinek védelme is. Ha leveleiken szabálytalan rágásnyomokat, bogarakat vagy hernyókat találunk, érdemes a nem virágzó növényeket a már említett rovarölőszerek egyikével permetezni. Rózsafáinkat védjük továbbra is a fabreás levélfoltosság ellen.

Csekes Zoltán mérnök

## Morbid történet

## Kripta kiadó!

Még a bolondnak is megérte volna, olyan olcsó volt a felkínált családi kripta. Jó fekvésű, csendes helyen áll, ami elengedhetetlenül fontos az örök nyugalom biztosítása érdekében. Történetünk hősnője annak rendje, s módja szerint meg is állapotodott a tulajdonossal, aki pénzsűke miatt volt kénytelen megválni attól az épülettől, amelyben végső nyughelyét vélte megtalálni.

Hősnőnk rettentően büszke volt családi vagyonának újabb gyarapodására, hiszen nem mindenkinék adatik meg, hogy már életében bebiztosíthassa magának azt az örömet, hogy akár naponta felkeresse földi pályájának leendő végállomását. Ez a végállomás többnyire egyszemélyes, de ha mód van rá, legközelebbi hozzátartozóink is helyt kaphatnak közvetlen közelünkben. No és, ha már van egy saját kriptánk, már jó előre felkereshetjük, virágot helyezhetünk el leendő sírunknál, sőt halottak napján még gyertyát is gyújthatunk — önmagunknak. Újgazdagéknál most

lázak a sírokat. A rendszeres látogatás csak a tél folyamán szünetelt, mert az utóbbi fagyos hónapokban hősnőnknek sem akarádzott térdig érő hóban gázolni. Az első csendesebb tavaszi napon azután újra kilátogatott a temetőbe, s lévén kora esti szürkület, nem kis megrökönyödésére azt tapasztalta, hogy kriptájában valaki világit. Gyorsan az órájára pillantott, s megnyugvással tapasztalta, hogy messze még az éjfélnél, nincs itt az ideje a szellemjárásnak. Közlebb lopódzott, s a csendesen susogó fák alatt nagy megdöbbenésére borzú hang hallatszott ki a kriptából. A rendfenntartókhoz fordult segítségért, akik megállapították, hogy nem egy korábban elhalálozott rokon, ő, vagy leszármazott kompánia adott itt találkozót egymásnak, hanem két hajléktalan húzódt be a hideg elől a kriptába. Ahogy az a nagykönyben is meg vagy írva, kellemesen berendezkedtek, öreg ruhadarabokkal, pokrócokkal tették puhábbá a rekeszeket, ahová később majd a koporsók kerültek volna. Hölgytársaságot sem nélkülöztek, mert egy rakás szemétdől kiszedett pornóújsággal is siettették az idő múlását.

A kilakoltatás ezúttal gyorsan megtörtént, s a kripta tulajdonosának sem kellett a hajléktalanok számára új otthont biztosítani. A rossz nyelvek szerint nem az ő kriptája volt az egyedüli a komáromi temetőben, amely nem a holtak birodalma, hanem az élők búvóhelye. Hősnőnk pedig most azon gondolkodik, hogy addig is, amíg nem saját használatra kell „berendeznie” a kriptát, bérbe adja. Elvégre akkor megválthatja, hogy kit is enged be magához — albérltebe.

—m—

## Edina mosolyáért

Edina (fényképünkön) az a kislány, aki a komáromi Víz utcai tűzvészben életveszélyesen megsérült. Komoly anyagi áldozatokkal járó plasztikai műtétek egész sora vár rá, hogy egészségén kívül szépségét és boldog mosolyát is visszanyerje. Mindehhez Ön is hozzájárulhat, ha az Ekoagrobanka komáromi fiókjá támogatása mellett, a Dunatáj szerkesztősége által nyitott folyószámlára elküldi adományát. Az adományozók nevét és a beküldött összeg nagyságát folyamatosan közöljük lapunkban, hogy mindenki figyelemmel kíséresse a számla állását. A bankszámlára „A” típusú postai szelvényen kell a pénzt feladni. A bankszámla száma:

EAGB Komárom  
80116918/7400

Az Ekoagrobanka jóvoltából lehetőség nyílt az adományok közvetlen befizetésére is, ha személyesen felkeresik a bank komáromi kirendeltsé-



gét a Nádor utca 51. szám alatt.

Május 19-ig a következő adományok érkeztek számlánkra: Szabó Margit (Keszegfalva) 300 Sk, Kozári Gyula (Keszegfalva) 200 Sk, Tibor Tužinský (Ekel) 100 Sk, Šimon Tužinský (Ekel) 100 Sk, Peter Igar 100 Sk, Bese Antal 300 Sk, Kertész Miklós (Keszegfalva) 200 Sk, a komáromi hajógyár konstruktőreitől 3170 Sk, Richter György 800 Sk. Edina számláján összesen (a bank lefogásai után) 18 686 korona gyűjt össze. Várjuk további adományait!

## Újabb országos szintű rendezvény születik

(Befejezés az 1. oldalról)  
rek találkozására kerül sor, mert a szervezők jóvoltából lesz itt költészet és a tó felett, kötélművészet csónakból, malomkövetés, feleségcipelés, a bajmóci vár „lovagjainak” életre-halálra folyó versenye, íjászbemutató és lovasbenedérum bemutatója. A szereplők java része a közönség soraiból kerül ki, de fellépnek a kecskeméti Vándorjászok Társulat és a sepsiszentgyörgyi Visky Árpád Színház művészei is. A komolyzene kedvezői a martsosi református templomban a Gaudium együttes fellépését tekinthetik meg, akik reneszánsz és barokk műveket adnak elő. Este 8-tól a pünkösdi népművészeti gálaműsort tekinthetik meg az érdeklő-

dők, amelyben fellépnek a jókai és a madari folklorcsoportok, a marcellházi citerazenekar, a dunaszerdahelyi Istiglic Táncegyüttes, a párkányi Kisbojtár táncegyüttes, a pozsonyi Ifjú Szívek, a Vadóka zenekar és a Gymnik együttes, a győri Kisalföld Táncegyüttes és a budapesti Tatros együttes. A műsort követően hajnalig tart majd a táncház.

Vasámap istentisztelet és hangverseny lesz 11 órától a református templomban, majd népzenei koncert és vásári komédia a budapesti Tatros együttes, valamint a dunamocsi és az imelyi folklorcsoportok közreműködésével.

A záróprogramra 15 órától kerül sor a pozsonyi Ifjú Szívek és a budapesti Bihari Táncegyüttes fellépésével.

—ma—

## H í r l a p i k a c s a m á j

avagy a téma az utcán hever, de majdnem beleléptünk

• A hazai fogászok országos szervezete a „Nagy hátsó hatos” különdíjjal jutalmazta a komáromi városi önkormányzatot, mivel jelentős mértékben hozzájárult a fogpótlások gyakoriságának emeléséhez. A város utcáinak látható és sokszor a vízben láthatatlanná váló gödrei és repedései miatt a gépkocsikon közlekedők nem csupán nyelvüket harapják el, de olykor egy-két foguk is kirepül. Ugyanezen okok miatt a hazai gumibroncsgyártók baráti szövetsége a városnak a Kutyaügyi arany fokozatát adományozta...

• Idegösszeroppanással szállították kórházban Sztropcsekhummer Aladárnét,

született Bummercivancig Hediget, aki egy csepp mosogatószerrel akarta a két tányért, hat poharat és az odaégett edényt elmosni. Miközben a kényszerubbonyba öltöztették, valami varázslóroló és annak jó édesanyjáról mondott nyomdafestéket nem tűrő véleményét.

• Újra győzött az igazság! Legalábbis minden remény megvan arra, hogy a járási illetékesek idén is azt a vállalatot bízzák meg a szünyogirtással, amely már jónéhány éven át bizonyította, hogy erre képtelen. Oknyomozásunk kiderítette, hogy a permetezést végzők java része megszállott termé-

szetbarát, aki inkább hatástalan vegyszert permetez a levegőbe, mintsem szegény szünyogok kiirtásával hozzájárulna a természet feltevétegyensúlyának felborításához.

• Öngyilkosságot kísérelt meg Piszmacsek Balambér, a hazai Kockagömbölyítő Művek vegyésze, aki feltételezte, hogy a rendszerváltozást követően már okos is lesz. Amikor rádöbbsent tévedésére, bánatában mérget akart inni, de tévedésből a ricinusolajat tartalmazó üveget ürítette ki. Kezelése nehézségekbe ütközött, mert három napja nem tud kijönni lakása legkisebb helyiségéből...

—zy—



## M Á J U S 2 5 - T Ö L 3 1 - I G

## KEDD

## Budapest 1

6.00 Napkelte, 9.10 Kaliforniai álm (amer.), 9.35 Tízórai, 11.05 A bábu, 12.25 Telepakk, 14.05 Érettségi '96, 14.20 Nemzetiségi magazinok, 15.10 Popkór, 15.20 Repeta, 16.05 Alaszkaország, 16.30 Topmodell (brazil), 17.00 Kapcsolj be!, 17.30 Don Quijote, 17.55 Katolikus krónika, 18.15 Üzlet, 18.30 Mindent vagy semmit!, 19.00 Gyereksarok, 19.15 Naprakész, 19.30 Híradó, 20.25 Vészhelyzet (amer.), 21.15 Stúdió '96, 22.05 Mater Johanna (lengyel), 23.50 Michael és Randy

## Budapest 2

7.30 Parlamenti napló, 8.30 Közvetítés a Parlament üléséről, 17.00 A püspök (spanyol), 18.00 Közeti híradók, 18.15 Közeti magazinok, 19.05 Magnum (amer.), 20.00 Múza, 20.10 1956 - 40 év után, 20.55 Csizó, 21.00 Híradó, 21.15 Kedd 21, 21.45 Klipmix, 22.00 Objektív

## Duna Tv

8.00 Képes krónika, 13.00 Ahogy kell, 13.15 Torum fiai, 14.15 Ut a jövőbe, 14.30 Kicsoda a kicsoda?, 15.00 Cimbora, 15.45 Az iszlám városai, 16.10 Starting Business English, 16.35 Református gyermekhitán, 16.45 Élő forrás, 17.15 Lássuk, hogyan növekednek!, 17.30 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 Pergőtűz, 20.05 Gazdakör, 20.45 Esti kérdés, 21.25 Bob Roberts (amer.), 23.05 Sztellitháború (angol)

## Pozsony 1

14.45 Sport, 15.10 50 év eseményei, 15.40 Zenés műsor, 16.25 Szabad, kérem, 16.30 Kapcsolat stúdió, 17.30 Az állatok és mi, 17.45 Kísérletek Bojnícán, 18.00 Joey és Redhawk, 18.30 Rendőrmagazin, 19.00 Esti mese, 19.10 Kultúra, 19.30 Híradó, 20.10 Szerelem előítélet nélkül (amer.), 22.15 A Matta Talbota közösségéről, 22.45 Híradó

## Pozsony 2

16.25 Spanyol nyelvlecke, 17.05 Helyi hírek, 17.35 Perspektívák, 18.05 Harvepino, 18.15 Esti mese, 18.25 Szlovákia ma, 18.40 Hitel, 19.10 Egészségtan, 19.30 Ma, 20.10 Szicília, 21.00 Vállalkozóknak, 21.30 Atlétikai csillagok, 23.30 Goldoni: A féltékeny aszszonyok, 23.40 Várak és mondák

## Bécs 1

6.25 Confetti-tévé, 9.00 Ismétlések, 13.00 Confetti-tévé, 15.40 Sorozatok, 16.25 Az A csapat, 17.10 Katts és kutyája, 17.35 Ki itt a főnök?, 18.30 Alf, 19.00 Roseanne, 19.30 Híradó, 20.15 A paracicsommadár, 21.10 A tölzi kopó, 22.45 A könyörtelen (amer.), 0.15 Bilincstánc (amer.), 4.25 Élet a kasztélyban (francia)

## Bécs 2

9.05 Schiejok, 10.15 Gyilkosság a hobbjá, 11.05 Ausztria érdekes emberei, 12.10 Téma, 13.10 Konfliktusok, 13.40 Sorozatok, 14.25 A kaliforniai klán, 15.10 Gazdagok és szépek, 16.00 Schiejok, 17.05 Isten hozta Ausztriában, 19.30 Híradó, 20.15 Az X akták (amer.), 21.05 A riport, 22.00 Híradó, 22.30 A helyszínen, 23.00 Atwenger-film, 0.25 The Bands., 2.10 A kaliforniai klán

## A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.10 Angol nyelvlecke, 14.20 Táncházzi muzsika, 14.30 Hazai tájakon, 15.00 Hírek, 15.05-18.30 Pavilon

## SZERDA

## Budapest 1

6.00 Napkelte, 9.10 Kaliforniai álm (amer.), 9.35 Tízórai, 14.05 Érettségi '96, 14.20 Nemzetiségi magazinok, 15.10 Örökségünk, 15.20 Repeta, 16.05 Fűben-fában, 16.30 Topmodell, 17.00 Kapcsolj be!, 17.30 A bencések ezer éve Magyarországon, 17.55 Gyorssegély, 18.10 Életjel, 18.15 Üzlet, 18.30 Hogy is van ez?, 19.00 Esti mese, 19.15 A kihívás napja, 19.30 Híradó, 20.20 Dosszié, 21.00 Columbo (amer.), 22.30 A határozat

## Budapest 2

9.00 Közvetítés a Parlament üléséről, 14.40 Palackposta, 15.10 Drehscheibe Europa, 15.45 A négy Lazzarini lány (olasz), 17.25 Rin Tin Tin, 18.00 Közeti híradók, 18.15 Magyarországról jövő, 19.00 Ma választott Izrael, 19.35 Telesport, 21.00 Híradó, 21.15 Kisvilág, 21.45 Múza, 22.00 Objektív, 22.30 Kihívás napja, 22.55 Bonnie és Clyde (olasz)

## Duna Tv

8.00 Képes krónika, 13.00 Esti kérdés, 13.15 Postabontás, 14.20 Az állatok élete északon, 14.45 Az emberiség kalandja, 15.30 Elvesztett paradicsom (magyar), 17.05 Betűvető, 17.35 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 Pergőtűz, 20.05 Régiók, 20.45 Esti kérdés, 21.00 Híradó, 21.15 Sportpercek, 21.25 Kőzapor (angol), 22.50 Sztellitháború, 23.30 Halotti rituálék

## Pozsony 1

15.20 Deutsche Welle, 15.50 Rajzfilmsorozat, 16.15 Aki tud, válaszol, 16.30 Gyerekeknek, 18.00 Úrnyomozók (ausztrál), 18.30 Oknyomozás, 19.00 Esti mese, 19.10 A főzészről, 19.30 Híradó, 20.10 Wycliffe, 21.10 Sajtóklub, 21.40 Könyvmagazin, 22.00 Híradó, 22.30 Úfő

## Pozsony 2

16.35 Német nyelvlecke, 17.05 Dominánsok, 17.35 A világ képekben, 18.05 Esti mese, 18.15 Szlovákia ma, 18.30 Manuela, 19.15 Atlétikai nagydíj, 22.00 Receptek, 22.40 Jazz mindenkinek

## Bécs 1

6.25 Confetti-tévé, 9.25 Az A csapat, 12.50 Jól áll neki a halál (amer.), 13.00 Confetti tévé, 15.40 Babilon 5, 16.25 Az A csapat, 17.10 Katts és kutyája, 17.35 Ki itt a főnök?, 18.05 Birlak, 18.30 Alf, 19.00 Tenisztanfolyam, 19.00 Híradó, 21.00 Kék-fehér történetek, 21.50 Tetthely, 23.20 Híradó, 23.55 A halál amulettje (NSZK), 1.10 Ismétlések

## Bécs 2

9.05 Schiejok, 10.15 Gyilkosság a hobbjá, 11.05 Tartományi hírek, 12.10 A paracicsommadár, 13.10 A helyszínen, 13.40 Sorozatok, 16.00 Schiejok, 17.05 Isten hozta Ausztriában, 19.00 Tartományi hírek, 19.30 Híradó, 20.00 Oldalpillantások, 20.15 Patricia titka (német), 21.50 Divat, 22.30 Gyújtópont, 23.20 Élet és halál között, 0.05 Romantika előnyben (amer.)

## A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.10 Anyanyelvünk, 14.15 Kórusmuzsika, 14.30 Pedagógusnapló, 15.00 Hírek, 15.05-18.30 Pavilon

## CSÜTÖRTÖK

## Budapest 1

5.40 Gazdatévé, 6.00 Napkelte, 9.00 Tízórai, 9.10 Kaliforniai álm (amer.), 9.35 Tízórai, 11.05 Marienhof (német), 15.10 Segítség!, 15.20 Repeta, 16.05 Zöld béka, 16.30 Topmodell, 17.00 Kapcsolj be!, 17.30 Kormányváró, 17.55 Az utódok reménye, 18.15 Üzlet, 18.30 Hogy is van ez?, 19.00 Gyereksarok, 19.15 Naprakész, 19.30 Híradó, 20.25 Kisváros, 21.05 Valencia-rejtély, 22.45 Hűség és árulás

## Budapest 2

9.00 Közvetítés a Parlament üléséről, 15.35 A vállalkozás szenvedélye, 16.00 Repeta, 16.50 Napjaink, 17.00 Natura magazin, 17.30 Top 40, 18.00 Közeti híradók, 19.05 MacGyver (amer.), 20.00 Pünkösöd a Hit Gyülekezetben, 20.15 Zene, zene, zene, 21.00 Híradó, 21.15 Kriminális, 21.45 Múza, 22.00 Objektív, 22.35 Sportműsor, 23.40 Az alku (német)

## Duna Tv

13.00 Esti kérdés, 13.30 A nagy csaták (francia), 15.05 Janika (magyar), 16.20 A zene arcai, 17.00 Ahol az ember figyel a szomszédjára, 17.30 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 Don Quijote (spanyol), 19.15 Cseppek varázsa, 20.05 Váltó, 20.45 Esti kérdés, 21.00 Híradó, 21.15 Sportpercek, 21.25 Színházi Élet, 21.55 Körülmény (olasz), 23.30 Sztellitháború

## Pozsony 1

14.50 A színhely, 15.40 Worldnet bemutatja, 16.05 Gyerekeknek, 16.45 Kapcsolat stúdió, 17.45 Egyházi műsor, 18.05 Úrnyomozók, 18.30 Turisztika, 19.00 Esti mese, 19.30 Híradó, 20.10 A Guldenburg öröksége, 21.05 Bizalmas szférák, 22.00 Híradó, 22.30 Annie Sophie Mutter hegedűművész

## Pozsony 2

16.10 Szlovákok nyomai, 16.40 Spanyol nyelv, 17.10 Helyi hírek, 17.40 Vállalkozóknak, 18.25 Szlovákia ma, 18.40 Túl sok vámpír, 19.30 Ma, 20.30 Film és videó, 21.00 Kultúra, 21.30 A lyoni

## Bécs 1

6.25 Confetti-tévé, 13.00 Confetti-tévé, 15.40 Babilon, 16.25 Az A csapat, 17.10 Katts és kutyája, 17.40 Ki itt a főnök?, 18.00 Birlak, 18.30 Alf, 19.30 Híradó, 20.15 Stockinger (német), 21.05 Eppen Chicago, 21.50 Vaspadarak III (amer.), 23.30 Hosszú álm (amer.), 1.20 Ismétlések

## Bécs 2

9.05 Schiejok, 10.15 Gyilkosság a hobbjá, 11.05 Tartományi hírek, 13.10 Nézzünk szét vidéken, 13.40 Gyilkosság a hobbjá, 14.25 Kaliforniai klán, 15.10 Gazdagok és szépek, 19.00 Tartományi hírek, 19.30 Híradó, 20.15 Ha szól a muzsika, 21.05 Ami Ausztriát érdeklí, 22.00 Híradó, 23.00 Dialógus, 0.00 Tengeraltjárók, 0.55 A kaliforniai klán

## A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.10 Helyesen szlovákul, 14.15 Filmzene, 14.30 Irodalmi mozaik, 15.00 Hírek, 15.05-18.30 Pavilon

## PÉNTEK

## Budapest 1

5.40 Gazdatévé, 6.00 Napkelte, 9.00 Tízórai, 9.10 Kaliforniai álm (amer.), 9.35 Tízórai, 11.05 Dallas, 15.10 Magyarország ma, 16.05 Üzlet, 16.30 Topmodell, 17.00 Péntek délután, 18.55 Esti mese, 19.30 Híradó, 20.15 MC, 20.25 Dallas (amer.), 21.20 Ön dönt!, 22.30 Így készült, 22.45 Kisvárosi felügyelő (olasz)

## Budapest 2

12.00 Szieszta, 14.50 A négy Lazzarini lány (olasz), 16.35 A siker kapujában, 17.25 Csizó, 17.30 Közeti híradók, 18.00 Egyszer volt, hol nem volt, 18.30 Urgammák, 19.05 Frankenberg kastély (német), 20.00 Jack Warner, az utolsó mogul, 21.00 Híradó, 21.15 Tipp-Hopp, 21.45 Múza, 22.00 Objektív, 22.35 Fociles, 22.50 Telesport

## Duna Tv

8.00 Képes krónika, 12.20 Váltó, 13.00 Esti kérdés, 13.15 Ahol az ember figyel a szomszédjára, 13.40 A csodacsatár (magyar), 15.10 Rekvium Granadéért (spanyol), 16.00 Filmetűdök, 16.05 Ficzek úr (magyar), 17.20 Váltó-Infó, 17.40 Mese, 18.00 Híradó, 18.15 Iskolakerülők (magyar), 19.45 Mesterművek, 20.05 Közép-Európai Magazin, 20.45 Esti kérdés, 21.00 Híradó, 21.15 Sportpercek, 21.25 A reményesség folyója (francia), 23.20 Nemcsak azt akarom, hogy szeresetek

## Pozsony 1

15.20 Segíts magadon!, 15.30 Kicsinyek műsora, 16.00 Ifjúsági magazin, 16.30 A D zóna, 17.15 Puggwall, 18.05 Francia természetfilm, 18.35 Tévékaleidoszkóp, 19.00 Esti mese, 19.10 Történelmi naptár, 19.30 Híradó, 20.10 Fehér-kék-piros, 21.05 Gyorsan csókolj meg! (francia), 22.20 Híradó, 22.50 Olyanok voltunk

## Pozsony 2

16.35 Francia nyelvlecke, 16.50 Sport, 17.05 Helyi hírek, 17.35 Kosárlabda, 18.05 Harvepino, 18.25 Szlovákia ma, 18.40 Manuela, 19.30 Ma, 20.10 Az óceánok ereje (brit), 21.00 Mire képes az utca?, 21.50 Tudomány, 22.45 Film és videó

## Bécs 1

6.25 Confetti-tévé, 9.10 Ismétlések, 15.40 Babilon 5, 16.25 Az A csapat, 17.10 Katts és kutyája, 17.35 Ki itt a főnök?, 18.05 Birlak, 18.30 Alf, 19.00 Roseanne, 19.30 Híradó, 20.15 Vészhelyzet (amer.), 21.00 Oldalpillantások, 21.15 Bülowboger-rendelő (német), 22.05 Scarlett (amer.-német-olasz), 23.35 Híradó, 23.50 Vak félelem (kanadai)

## Bécs 2

10.15 Gyilkosság a hobbjá, 11.05 Bécs, 12.10 Riportmagazin, 13.10 Föld és ember, 13.40 Sorozatok, 16.00 Schiejok, 17.05 Isten hozta Ausztriában, 19.30 Híradó, 20.15 Az öreg, 21.15 Annak idején, 22.30 Modern idők, 23.00 Ausztria érdekes emberei, 23.30 Csomagtartó, 0.00 Locomotion, 0.45 Kaliforniai pókerparti (amer.)

## A Szlovák Rádió magyar adása

14.00 Hírek, 14.10 Popmix, 14.30 Kamaszrádió, 15.00 Hírek, 15.05-18.30 Pavilon

# Száz éve történt

## Komárom és a millennium

### (Befejezés az előző számból)

Mivel a Törvényszéki Palota megépülésével megürült a bíróság épülete a Szent András-templom szomszédságában, a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium 1896 októberében értesítette a komáromi képviselőtestületet, hogy 1897 júliusától a megüresedett épületben pénzügyigazgatóságot helyez el, s ezzel új közhivatal került a városba.

1896. november 15-én avatták fel nagyszabású ünnepség keretében Klapka György tábornok közadakozásból emelt bronzszobrát, Róna József budapesti szobrászművész alkotását. Mint ismeretes, az emlékmű évtizedeken át tartó hanyattatások után 1991. május 5-től ismét eredeti helyén áll, mégis az egykoritól új talapzata néhány részletben különbözik. A talapzat keleti és nyugati oldaláról hiányzik a tábornok győztes csatáit jelölő „Kápolna — Isaszeg 1848–49”, illetve „Nagy-Sarló — Komárom 1848–49” felirat, a talapzat északi oldaláról pedig a szoborállítás körülményeire és idejére utaló „Komárom hősvédőjének a nemzeti kegyelet 1896” felirat. A szobrot eredetileg díszes vasrácszat vette körül. Mindezt csupán az összehasonlítás kedvéért említem, a szobor e részletek nélkül is egyszerűen dekorálja a hősvédőjéről elnevezett teret, s városunk egyik jelképe. Érdemes megjegyezni, hogy a komáromiak nem csupán a Klapka-szoborra adakoztak a millennium évében, hanem tetteikkel összegyűjtötték a vármegye területén, Bánhidán felállított Turul emlékmű elkészítéséhez is. A legenda szerint

ugyanis Bánhidánál vívta meg a honfoglaló magyar sereg győztes ütközetét a szláv sereggel; ezt ábrázolja Feszty Árpád: Bánhidai csata c. nagyméretű festménye, amelyet az ógyallai festőművész a millennium tiszteletére készített Komárom vármegyei megrendelésére. Jelenleg a Duna Menti Múzeum képtárában látható.

A Klapka-szobor leleplezését követő napon, november 16-án került sor a „Komárom — Duna-Szerdahelyi helyi érdekű vasút” megnyitására, azaz a város vasúti összeköttetést kapott Pozsonnyal, s ezzel újabb lépést tett iparának, kereskedelmének előmozdítása felé. E vasútvonal állomásának épülete, az ún. csallóközi vasútállomás mindmáig megtalálható a Munka utca és a Vasút utca sarkán.

A millennium élénkítően hatott a város társadalmi életére is. Új szervezetek, egyesületek alakultak. Ezek közül érdemes megemlíteni a Csepy Dani ügyvéd és Osztrovitzy István folyamtermészettudományi előadó társaságát, a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium által támogatott „Komáromi és Duna-Szerdahelyi helyi érdekű vasút” megnyitására, azaz a város vasúti összeköttetést kapott Pozsonnyal, s ezzel újabb lépést tett iparának, kereskedelmének előmozdítása felé.

máram városi és vármegyei sport-egylet”, amely a közép-osztályt, a városi és megyei tisztviselőket tömörítve megalakulása után evezéssel, kerékpározással, tenisszel, vívással, tornászással, céllövészettel, vadászattal foglalkozott. 1896. július 11-én avatta fel csónakházát az Erzsébet-szigeten, ahol vendéggént részt vettek a budapesti Hunnia sportegyesület és a győri Csónak Egylet tagjai is. Az önképzés és a társasélet élénkítésének céljával alakult meg 1896. december 6-án Maitz Rezső vendéglőjében a Polgári Kör.

A város szellemi életében kétévesként hozadékot jelentett az a tény, hogy az 1895-ben elhunyt Pap Gábor református püspök megüresedett helyére a tudományos és közéleti munkásságáról ismert Antal Gábor választották, akit ugyanebben az évben a komáromi református gyülekezet lelkészévé is megválasztottak. A helyi bencés algimnázium tudóstanára, Gyulai Rezső 1896-ban

írja meg s adja ki a Komáromi Szent Benedek-rendi Gimnázium és rendház történetét feldolgozó monográfiáját, s ugyanebben az évben határozza el Komárom önkormányzata, hogy megirattja a város történetét. Ez a döntés aztán a Borovszky Samu dr. által szerkesztett, századunk elején megjelent Komárom vármegye és Komárom sz. kir. város c. kötetben vált valósággá.

Összegezve megállapíthatjuk, hogy a színpompás ünnepségek kívül nem kevés tárgyi és szellemi értékkel is gyarapodott Komárom a magyar honfoglalás ezredik évfordulóján, melyek hozzájárultak a város fejlődésének felgyorsulásához. Nem egészen az azóta eltelt száz évben városunk nem duzzadt nagyvárossá; századunk történelmi viharai tájainkon ezt meggátolták, sőt még a száz éve egyesített városrészeket is elválasztották egymástól.

MÁCZA MIHÁLY

A Törvényszéki Palota századunk elején a városháza tornyából



## A csallóközi aranymosás

### (Folytatás az előző számból)

„Az aranymosáshoz szükséges elsősorban az aranyászeszka, mely úgy készül, hogy 1 öl hosszú 3 szál deszkát összeerostenek, két oldalát csinálnak, az egészet három részre elrekesztik, egyik rész fenekét simára gyalulják, a másik kettőt nem, hanem ahelyett finom posztóval fedik be. Az első rekeszre saraglyát tesznek, amely fentartja a kavicsos homokot. Egy falapát domború részét kissé megpörkölik, arra vesznek aranyos homokot, azon ismerik meg, hogy érdemes-e a mosásra? Ha igen, akkor vaslapáttal 5–6 szor tesznek a saraglyára, akkor vizet mernek rá a meringülövel, míg a kavics és homok megtisztul; a víz a fehér és sárga homokot a posztóról lemossa, a fekete homok a posztón marad, ebben van az arany. Ahol nincs fekete homok, ott nincs arany. A posztóról az arany homokot egy sajtár vízbe rázzák, a vizet többször leszűrik róla, hogy megtisztuljon. A sajtárból a választóba mossák bele és fekete homokkal betakarják. Az arany homokot aztán hímálón kitisztítják. Minden 6 korona értékű aranyport mély tányérba teszik a kéneseivel és abban addig forgatják, karél-

ják, míg a kénese az aranyat össze nem szedi. Akkor aztán egy, arra a célra készült vaskanálban kitétik.”

E levélben említett aranyászeszka, meringülő és hímáló aranyász eszközök ezen a néven a Komárom megyei Csallóközben nem fordultak elő. A meringülő megfelel a vízmerő köpöccének, az aranyászeszka a mosópadnak, a hímáló pedig hasonlíthat az aranyválasztóhoz.

Szijj Sámuel szapi lelkész egy másik levelében a következő adatokat volt szíves közölni: „Hajdan a szapi határban egyik dűlőt „Aranyosi földeknek” neveztek azért, mert ott a szájhagyomány szerint falu volt s ott nagyban űzték az aranymosást. Az a falu volt hajdan Szap, de a víz elmosta és a lakosok ahelyett a mai Szapot alapították. Az említett Aranyosi földeken később is, ezelőtt 40 évvel még 10–15 sátra volt az aranyászkának. A Kispatkó nevű szigeten is mostak aranyat 40–50 évvel ezelőtt, mely akkor még kavicszórony volt, valamint a Szap község mellett levő Ercsőd nevű ásványi dűlőnek a Duna Ásványi felőli partján levő részén is, melyet „Ásványi szigetnek” hívnak Szapon. Itt mintegy 20 év előtt Hamar Gábor és leánya egy hónap alatt 100 frt értékű aranyásztak. De mostanában már kevés aranyat tudnak mosni, mert elrekesztették a Dunát és nem moshatja a víz a

partot. Ma már nehéz és hálátlan munka az aranymosás. Az aranyosít fit is aranyásznak mondják. Ide vonatkozó szólásmódokat, közmondásokat nem sikerült fölfedeznem. A szapi aranyászkó nevei: Hamar Gábor, Hölgye József, Lukács Bálint, Bereczky József, Füssi János és Czaniak János.”

Pázmány Dániel Csongrád megyei levéltáros és neje szíves közlése szerint a múlt század hatvanas éveiben még nagyban űzték a szapiak az aranyászt. Híres aranyászok voltak akkor az ásványiak és a medveiek is.

Felette érdekesek azok az adatok, amelyeket a felső-csallóközi aranymosásra vonatkozóan Huber János nemesőcsai tanító volt szíves rendelkezésemre bocsátani. Levelének idevágó része így hangzik: „A felső-csallóközi aranymosásról szóló közleményeim legnagyobb részét saját tapasztalataimból valók, melyeket, mint természetkedvelő, a Duna ágai közt történt barangolásaim közben szereztem. És ez lehetséges is volt, mert hisz ezt a mesterséget még 4–5 évvel ezelőtt a somorjai határba és Dunarészletben űzték is. Az ezt űzők nem helybeliek, hanem leggyakrabban lipóti és ásványi emberek voltak. Ezek bebarangolták a Duna mellékét Pozsonyig, sőt még azon túl, Ausztriába is átmentek.

(Folytatása következik)

Baranyay József

## KÖSZÖNTŐK



Május 22-én ünnepelte 80. születésnapját a drága édesanya és nagy-mama

### özv. Csaplár Ilona

Őrsújfalun.

E szép ünnep alkalmából kívánunk neki jó erőt, egészséget és hosszú életet, hogy még sokáig együtt ünnepelhessük születésnapját.

Szerető leányai Zsuzsanna és Éva, vejei Pali és Karcsi, unokái Palika feleségével Ildikóval, Peter, Iván Karcsi, Evi, Kati, dédunokái Evike, Krisztike, Zsuzsika, Mónika, Palika és Tibike, akik sok pusztit küldenek mindenki nevében a dédikének. A jókívánságokhoz csatlakozik nászasszonya Mariika.

Az elmúlt napokban ünnepelte 50. születésnapját

### özv. Nagy Júlia

Martoson.

E szép ünnep alkalmából szívből gratulál élettársa Sanyi, valamint Klaudia és Erika.

A jókívánságokhoz csatlakozik Cilka néni és a Špitalsky család.

Május 29-én ünnepli 60. születésnapját a szeretett férj és hű társ

### Forró János

Komáromban.

E szép ünnep alkalmából hosszú, boldog életet kíván neki az egész család.



## SCHOLA PRIVATA GUTAIENSIS

Magyar Tannyelvű Középfokú  
Szakmunkásképző Magániskola  
946 03 Kolárovo, Slovenská 52.

Iskolánk az 1996/97-es iskolaévtől felépítmenyi évfolyamot indít nappali tagozaton 2 éves tanulmányi időben érettségi vizsgákkal végződően. Azon tanulók jelentkezését várjuk, akik szolgáltatást nyújtó szakképesítéssel rendelkeznek.

A felépítmenyi évfolyamokban általános kereskedelmi – marketing-ismereteket tanítunk. A kétéves tanulmányi idő sikeres befejezése után főiskolán, vagy egyetemen folytathatják tanulmányaikat vagy sikeres vállalkozásba kezdenek.

Jelentkezni 1996. május 31-ig írásban, személyesen az iskolánkban, vagy a 0819/941 987, 941 590-es telefonszámon lehet.

## Kožená galantéria VD Komárno

prijme  
vedúceho útvaru  
riadenia akostí  
s nástupom ihneď.

Kvalifikačné predpoklady:  
VŠ/ÚS v odbore koža, resp.  
textil, prax 5 rokov.

Jazykové znalosti sú vítané  
(anglicky, nemecky).

Mzda: dohodou.

Dalej prijímate  
pracovníčky do profesie  
š i k y  
(nástup ihneď).

Podmienka: len so zmenou  
pracovnou schopnosťou  
(ZPS).

Informácie na tel. č.:  
30 17, 18, 19.

V Kolárove  
dáme  
do prenájmu  
skladové  
priestory  
s rampou (220 m<sup>2</sup>)  
+kancelárie 30 m<sup>2</sup>  
(plyn, elektrina,  
voda, telefón  
k dispozícii).

Informácie na t.  
č. 0819/941 911,  
941 922  
(denne od 8.00  
do 17.00 hod.).

## Apróhirdetés

• **Predám** rodinný dom v Pribete, ul. Cintorínska 5. Informácie po 16. hodine na t. č.: 818/93110.

• **Eladó** háromszobás, önszervezéses lakás garázzsal és kerttel Komáromban, a Singel-lőben. Cím a szerkesztőségben.

• **Eladó** Granova, Rubinova és Marisa paprikapalánta, fűszerpaprika-palánta, almapaprika-palánta, Fehérözön, valamint Szigetcsépi F1 dinnye-palánta. Cím: Kucsera István mémök, Bogyarét 24.

• **Felvezsünk** szobafestőket, mázókat és kőműveseket. Cím: Székely-Stavebnocobchodné práce Komárno, Vítazstva 3, telefonszám (munkaidő után): 625 15.

• **Eladó** nagy mennyiségben Tornádó paradicsompalánta és PCR paprikapalánta. Cím: Martos 233, telefonszám: 0818/84 56.

• **Vennék** 2-szobás szövetkezeti vagy állami lakást Gútán. Telefonszám: 0819/942 484.

• **A Penta Brokers** r. t. cseh és szlovák részvényeket vásárol. Telefonszám: 0819/942 273.

• **Eladó** házilag készített, kistraktorhoz való pótkocsi és 10 m magas antennaállvány. Ár megegyezés szerint. Cím: Szabó Mária, Akác utca (Agátová) 79, Gúta.

• **Eladó** Gútán 2-szobás családi ház, esetleg elcserelem 3-szobás szövetkezeti vagy állami lakásra. Telefonszám: 0819/942 484.

• **Predám** stavebný pozemok v centre Kolárova. Telefón: 0819/942 372.

• **Siófok Kilitin** a nyári szezonra szobák kiadók. Telefonszám: 0819/83 147.

• **Eladó** szabadföldi kiültetéshez több fajta paprikapalánta. Telefonszám: 0819/28 40. Cím: Kucsera János, Cserhát 7.

• **Eladó** Granova paprikapalánta. Cím: Štúr u. 27, Gúta. Telefonszám: 942 696.

• **Eladó** emeletes családi ház Gúta központjában. Ár megegyezés szerint. Telefonszám (18 óra után): 941 595.

• **Eladó** emeletes családi ház Gútán. Cím: Diófásor 36, telefonszám: 942 073.

• **Eladó** emeletes (3 szoba + hall) családi ház Ogyallán, a Komáromi utcában 8 áras telken. Telefonszám: 627 56.

• **Betegség miatt eladó** Gútán jó állapotban lévő, garázsolt 408/1-es Moszkvics. Gyártási év: 1973, 65 ezer km-rel, érvényes műszaki igazolvánnyal. Telefonszám: 0819/941 097.

• **Eladó** 50 literes mélyhűtő. Cím: Fitos Erzsébet, Selye u. 19/23, Komárom (18 órától).

• **Eladók** választási malacok. Cím: Martos 351.

• **Bérbe adó** garázs a II. lakótelepen. Telefonszám: 0819/28 24.

• **Sürgősen eladó** jó állapotban lévő Š 125. Ár megegyezés szerint. Telefonszám: 0819/633 08 (az esti órákban).

• **Eladó** fehér Škoda Felícia. Gyártási év: 1995. Telefonszám: 0819/941 149.

• **Predám** bielu Škodu Feliciu. Rok výroby: 1995. Telefón: 0819/941 149.

• **Gútán** eladó régebbi családi ház 15 áras telekkel. Érdeklődni lehet Gútán, a Hosszú utca 16. szám alatt, vagy a 0819/941 771-es telefonszámon.

• **Eladó** selyemből varratott menyasszonyi ruha fátýyllal, karcsúbb alakra, 170 cm magasságra. Ára 4500 korona, vagy megegyezés szerint. Cím: Lestár Denisza, Búcs 500.

• **Predám** Fiat Croma TD 2,5, centrálne uzamykanie, alarm, klimatizácia, STK do 1999, r. výroby: 1987, model 88. Cena 170 000 Sk. Telefonné číslo: 0818/92 475.

• **Felvásárolók** IFESTE és más részvényeket az első hullámból. Tel.: 0819/60035.

• **Chcete schudnúť?** Telefón: 0819/841458.

• **Komárno a okolie:** Pracovná príležitosť. Telefón: 0819/841458 – len od 9 do 12 hod.

## KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Fájó szívvel mondunk köszönetet a rokonoknak, ismerősöknek és mindazoknak, akik május 18-án elkísérték az ekeli temetőbe a szeretett feleséget, édesanyját és nagymamát,

Kis Pálnét,  
született Nagy Etelt,  
aki életének 64. évében hosszantartó betegség után távozott szerettei köréből. Köszönjük a virágadományokat és részvétnyilvánításokat, melyekkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

A gyászoló család



## Megemlékezés

Fájó szívvel és soha el nem múló szeretettel emlékezünk halottunkra,

Lengyel Sándorra  
halálának második évfordulóján.

Emlékét őrző felesége és gyermekei családjukkal.



## GRATULÁLUNK

Névnapjukon szeretettel  
köszöntjük  
május 25-én Orbán  
május 26-án Fülöp  
május 27-én Hella  
május 28-án Emil, Csanád  
május 29-én Magdolna  
május 30-án Janka, Zsanett  
május 31-én Angéla  
nevű kedves olvasóinkat, vala-  
mint mindazokat, akik ezen a hé-  
ten ünneplik születésnapjukat.

## HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK

**Komáromban:** Mészáros Gábor és Farkas Teréz, Szabó Péter mérnök és Halás Andrea mérnök, Tóth Tihamér és Mešter Rozália, Szalai László és Zacko Katalin, Farkas Zoltán és Svoboda Szilvia, Rakus János és Gál Etel

## ÚJSZÜLÖTTEK

**A komáromi kórházban szület-  
tek:** a perbeti Hodál Péter és Ku-  
rucz Csongor, a csallóközarányosi  
Hubik László, a komáromi Markuš  
Gábor, Ujvári Tamás, Rajkóvics  
Patrik, Misák Bence, Zobák Bianka,  
Lakatos Róbert, Nikker Tamás, La-  
katos Laura, Jankó András és  
Anett, Dörme Katalin, Nagy Cyn-  
tia, Répás Krisztina, Csontos Ádám és  
Kvastul Dominik, az újgyallai Ond-  
rušek Miriam, a batorkeszi Matusek  
Péter, a nemesócsai Slez Jaroslav  
és Váradi Cynthia, a marcelházai La-  
katos Dávid és Pém Zoltán, az ör-  
sújfalusi Fábrí Benjámin, a szími  
Lakatos Mária, a kolozsnémai Czita  
Nikolasz, a bogyaréti Vermes Ale-  
xandra, a karvai Mikos András, az  
ímelyi Mikovič Nikolett, az ógyallai  
Sztójka Denisza és Danič Erik, az  
izzai Németh Lilla, a naszvadi Né-  
meth Vivien és Lakatos Dániel.

## HALÁLOZÁS

Az elmúlt napokban örökre tá-  
voztak sorainkból: a csallóközarányosi  
Pető József (53 éves), a kom-  
áromi Gálík Mihály (89 éves), Bat-  
hó Mária (76 éves), Németh Zoltán  
(46 éves), Keszán János (61 éves)  
és Galambos Mária (79 éves), a he-  
tényi Berényi Gábor (67 éves), a  
szentpéteri Répás János (51 éves),  
a batorkeszi Mlatic János (73  
éves), az ekeli Kiss Etel (64 éves),  
a gútai JUDr. Rusko János (76  
éves). Emléküket megőrizük!

Dél-Komáromban  
a Termál fürdővel  
szemben minőségi  
**ÚJBOROK**  
kaphatók üveghet  
vagy kannában

Vegyes fehér 77 Ft/l  
Olasz rizling 72 Ft/l  
Lakhegyi mézes 74 Ft/l  
Kékfrankos 76 Ft/l

Nyitva:  
minden nap  
8-tól 20 óráig

## Labdarúgás

**Járás II. osztályú bajnokság**  
A 22. forduló eredményei:  
Naszvad B – Nagykeszi 2:0,  
vezette: Szócs, Nemesócsa –  
Szilos 2:1, vezette: Haládk, Izsa  
– Bajcs 1:0, vezette: Lebo, Csal-  
lókőzaranyos – Batorkeszi 3:1,  
vezette: Édes, Búcs – Path 0:0,  
vezette: Hallman, Karva – Ke-

szegfalva 5:1, vezette: Berei  
Martos+Ógyalla B – Vágfü-  
zes+Kava 4:0, vezette: Németh,  
**A bajnokság állása:**

Nemesócsa	22 17 1	4 67:52
Szilos	22 15 1	6 80:32 46
Izsa	22 14 4	4 45:21 46
Keszegfalva	22 14 2	6 57:24 44
Batorkeszi	22 11 4	7 47:34 37
Csallókőzaranyos	22 9 4	9 37:44 31
Bajcs	22 9 4	9 31:41 31
Martos+Ógyalla B	22 9 1	12 39:35 28
Path	22 7 5	10 38:52 26
Vágfüzes+Kava	22 8 1	13 34:50 25
Karva	22 6 5	11 33:64 23
Búcs	22 5 5	12 30:65 20
Naszvad B	22 5 4	13 32:66 19
Nagykeszi	22 4 4	14 29:53 16

### Járás III. osztályú bajnokság

**A 18. forduló eredményei:**  
Tany – Megyerics 1:2, Duna-  
mocs – Ifjúságfalva 6:0, Dunarad-  
vány – Lakszakállas 0:0. Elma-  
radt mérkőzések eredményei:  
Tany – Dunamocs 1:1, Ekel –  
Megyerics 2:0

### A bajnokság állása:

Lakszakállas	13 7 5	1 27:15
Dunamocs	13 6 2	5 38:26
Ekel	13 6 2	5 27:19
Dunaradvány	13 5 5	3 24:19
Bogya+Gellér	12 6 2	4 23:21
Megyerics	13 6 0	7 24:31
Ifjúságfalva	14 5 0	9 19:33
Virt	12 3 5	4 25:21
Tany	14 2 5	7 10:29

### Járás ifjúsági bajnokság.

**A 20. forduló eredményei:**  
Perbete – Batorkeszi 9:1

### A bajnokság állása:

Naszvad	10 7 1	2 65:15
Perbete	9 7 0	2 33:13
Újgyalla	8 5 2	1 26:20
Batorkeszi	10 3 0	7 22:40
Keszegfalva	9 2 2	5 17:36
Búcs	8 0 1	7 3:42

## Atlétika

Május 8-án Tolmácson (Lévai já-  
rás) tizenharmadik alkalommal raj-  
tolt a „Tolmácsi húszkilóteres” el-  
nevezésű országúti futóverseny,  
melyen 107 futó állt rajthoz. A ver-  
seny abszolút győztese Petro Ró-  
bert (Selmecbánya) volt, ideje  
01:03:12. A további sorrend a kö-  
vetkezőképpen alakult: 2. Sztefan-  
ovič Ivo (Pozsony) 01:05:55, 3. Ple-  
šivka Miroslav (Ružindol) 01:06:34.  
A nők mezőnyében 1. Balošáková  
Anna (SKP POZSONY) 01:16:13, 2.  
Béres Andrea (IAMES POZSONY)  
01:16:22 és 3. Janečková Dana (AC  
Érsekújvár) 01:19:17.

A Komáromi járás futóinak helye-  
zése: Vrábel Milan (Imely) 18., ideje  
01:15:16, Kele Géza (Ramoker Du-  
namocs) 27., ideje 01:31:26, Rus-  
náková Margita tanítónő (Újgyalla)  
nagyon jó idővel (01:48:39) korosz-  
tályában az ötödik helyen végzett.  
A veterán Tuska Ján 01:43:43-mas  
idővel érkezett a célba, s ezzel a  
veteránok kategóriájában a negye-  
dik helyen végzett.

## AGROORIENT

### Kertészeti szakbolt

Kolárovo, Agátová 51  
Tel./Fax: 0819/941 330

### A holland zöldségtermelők titka!

Ne felejtsek el ezt a nevet,

mert ez a sikeres zöldségnevelés alapja!



A rendkívül vékony speciális fólia átengedi a napfényt,  
az esőt, a permetszert, ám kiültetéstől szedésig védi  
a kiszáradástól és a hidegtől a dinnyét, salátát, uborkát, zellert, stb.

A fólia 8.50, 10.50 és 12.75 m szélességben kapható,  
és a szabadföldi vetemények érési ideje 2 héttel lerövidül!

*Kerámia káposztáshordók  
(8, 12, 15, 25, 35 és 40 literesek)  
reklamaron!*

\* műanyag szűnyogháló \* kötözőanyagok \*  
\* kertigépek \* permetszerek \*  
\* csávázott vetőmagok \*

gazdag áruválogatás!

### Viszonteladónak árkedvezmény!

STÁVKOVÁ  
KANCELARIA

formula

FOGADÓIRODA

MARCELOVA

Nám. slobody 1164/1

Nyitvatartás:

Hétfőn 14 és 18 óra között  
Keddtől péntekig 10 és 18 óra között  
Szombaton 9 és 13 óra között  
Vasárnap 10 és 13 óra között

MEGNYITOTTAM REAL DISKONT  
ÜZLETEMET KOMÁROM, IGMÁNDI ÚT 12. SZ. ALATT!

Nálunk a legolcsóbb:

Étőlaj	167 Ft/l	Borok	
Kristálycukor	87 Ft/kg	Olaszrizling	65-74 Ft/l
Mosóporok	572 Ft/5 kg	Muskotályos	75 Ft/l
		Ezerjő	74 Ft/l
		Kékfrankos	80 Ft/l

Nyitvatartás:

hétköznap 7 és 19 óra között  
vasárnap 7 és 12 óra között

ÁRAINK AZ ÉRVEINK!

## dunatáj

— magyar nyelvű regionális hetilap. Kiadja a DANUBIUS—  
press kiadóvállalat. Főszerkesztő Morovič Lajos. Főszer-  
kesztő—helyettes Németh István. Rovatvezető: N. Kulacs  
Zsuzsa. Gazdasági ügyintéző: Csernava Mária. Szerkesztő-  
ségünk és hirdetésfelvételünk címe: Dunatáj szerkesztőse-  
ge, Széna tér 3., Postafiók 38, 945 01 Komárno (tel.:  
0819/60241) Hirdetőirodánk címe: Linda baby centrum, Győri utca 31., 946 03 Kolárovo. Telefon  
és üzenetrögzítő 0819/60241. Előfizetési díj egész évre 156 korona, félévre 78 korona. Előfizeté-  
seket elfogad minden lapkézbesítő és postahivatal. Kéziratokat nem örzünk meg és nem küldünk  
vissza. Szedés és tördelés DANUBIUS—press. Nyomja a Keszegfalvai LLSA Nyomdaüzem. Ter-  
regisztrációs szám: MK 190/90.  
Méggyűjtői indoklás: 199. 11